BİRLİĞİMİZİN 2022 YILI OLAĞAN GENEL KURULUNA İŞTİRAK EDECEK ÜYELERİMİZE ÖNEMLİ BİLGİ NOTU

 	 3 Temmuz 2009 tarih ve 27277 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren “TİM ile İhracatçı Birliklerinin Kuruluş ve Görevleri Hakkında 5910 sayılı Kanun” ve buna bağlı olarak yayımlanan “TİM ile İhracatçı Birliklerinin Kuruluş ve Görevleri Hakkında Yönetmelik” hükümleri çerçevesinde yapılacak olan genel kurul toplantılarına ilişkin bilgiler aşağıda yer almaktadır.
TEMSİL
· Tüzel Kişi Üyeler: 
 	Birlik genel kurullarında tüzel kişiler, temsile yetkili temsilcileri vasıtasıyla temsil edilir. Tüzel kişiler adına genel kurula katılacak temsil yetkisini haiz temsilcilere ilişkin temsilci görevlendirme yazılarının, seçimsiz genel kurullarda genel kurul ilk toplantı tarihinden en az 3 (üç) iş günü öncesi saat 17:30’a kadar Genel Sekreterliğe tevdi etmeleri gerekmektedir. Tüzel kişilerin gerçek kişi temsilcilerinin temsil ettiği tüzel kişileri temsile yetkili olup olmadıkları Genel Sekreterlik tarafından ticaret sicilinden kontrol edilir. 
· Gerçek Kişi Üyeler:
 	Gerçek kişi üyelerin birlik genel kuruluna iştirak edebilmek için katılım bildirim yazısını Genel Sekreterliğe tevdi etmeleri gerekmektedir. Gerçek kişi üyelerin katılım bildirim yazılarının, seçimsiz genel kurullarda, genel kurul ilk toplantı tarihinden en az 3 (üç) iş günü öncesi saat 17:30’a kadar Genel Sekreterliğe tevdi etmeleri gerekmektedir. Gerçek kişi üyelerin ticaret siciline kayıtlı olup olmadıkları Genel Sekreterlik tarafından ticaret sicilinden kontrol edilir.
· Genel kurula gerçek ve tüzel kişiler adına vekaleten iştirak edilemez.
· Belirtilen son başvuru gün ve saati dolmadan önce Genel Sekreterliğe ulaşmak kaydıyla, posta ve kargo yoluyla belge teslimi kabul edilir. Faks veya e-posta ile müracaat kabul edilmeyecektir.
İHRACATIN TEVSİKİ
· [bookmark: _Hlk124322551][bookmark: _Hlk124322474]Genel kurul; son iki takvim yılı itibarıyla birliğin üyesi bulunan (en geç 31 Aralık 2021 tarihine kadar üye olan), üyelik yükümlülüklerini yerine getirerek son iki takvim yılı içinde üyesi bulunduğu birliğin iştigal sahasına giren maddelerden, üyesi olduğu birlik üzerinden 20.000 ABD Dolarının (20.000 ABD Doları dahil) üzerinde fiili ihracat ve/veya Dış Ticaret Sermaye Şirketleri ve/veya Sektörel Dış Ticaret Şirketleri aracılığıyla ihraç kaydıyla satış ve/veya birlik onayına tabi tutulmak şartı ile özel fatura kapsamında ihracat sayılan satış yapan ve bu durumları birlik kayıtları ile doğrulanan veya gümrük beyannameleri ile tevsik edilen üyeler den teşekkül eder.
· Gerek görülmesi halinde ihracatın tevsiki için gümrük onaylı gümrük beyannamesi istenebilecektir.
· 2021 veya 2022 yıllarında ilgili birliğin iştigal alanına giren maddelerden ihracatını yapan ancak bu durumları birlik kayıtlarında görünmeyen veya doğrulanamayan üyelerin;
· İhracatını Türkiye’de ikamet etmeyenlere fatura ile satış yapmış ise, yaptığı ihracata ilişkin birlik ve gümrük onaylı faturasını,
· İhracatını gümrük beyannamesi ile yapmış ise, gümrük ve birlik onaylı gümrük beyannamesi aslını ve bir adet fotokopisini Genel Sekreterliğimize ibraz etmesi gerekmektedir.
BORCUN ÖDENMESİ
· Üyeler, genel kurula katılabilmek için, cari yıl itibariyle birliğe olan borçlarını, seçimsiz genel kurullarda ilk toplantı tarihinden en az üç gün önce ödemek zorundadır.
